

國立新竹高級中學九十九學年度大學入學指定科目考試第四次模擬考解答

第一部分：選擇題（占 55 分）

一、單選題（占 34 分）

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17
A	D	D	D	C	A	B	C	D	A	B	C	C	C	C	B	B

【解析】

1. 甲、ㄉㄤ／ 乙、ㄉ一ㄩ／ㄉ一ㄩ／ㄉ一  
丙、ㄉ一ㄢˋ／ㄉ一ㄢˋ／ㄉ一ㄢˋ  
丁、ㄉ／ㄉㄤ／ㄉㄤ 戊、ㄉㄨ
- 2.(A)揆→睽 (B)膺→贗(贗) (C)蓋→概
- 4.(A)「鳳毛濟美」：形容子有父風，能繼承、發揚先人的事業。多用以稱頌他人的子孫。 (B)「關雎  
誌喜」：賀新婚 (C)「鴻猷大展」：形容事業能鴻圖大展，用於賀商店開業 (D)「春滿瑤池」：祝  
賀女性壽誕。瑤池，相傳為西王母的住所或指古代傳說中的女神。今用於女性的代稱。
- 5.(A)即使是穿鑿附會的說法，還是保留下來 (B)貢獻心神勞力，但不會圖謀私利 (D)秦國使者往來經  
過時，鄭國可以供應缺乏的物資。
6. 從句型看，甲戊、丙乙各為並列關係，甲在前因有發語詞「蓋」，丙在前因「能」；而此段文字在論述  
宦官對國家之害，開頭以女色對比宦官之害，所以第一句當為「丁、宦者之害，非一端也」，由「非一  
端」接論宦官之害，故接「甲、蓋其用事也近而習，戊、其為心也專而忍」。最後一句「使人主必信而  
親之」，所以論述宦官之害後，當論其如何取得人主的信任，故第四句當為「丙、能以小善中人之意」，  
第五句當為「乙、小信固人之心」。

【語譯】：自古以來，宦官敗亂國家，禍患的根源和後果更甚於女色之禍。女人只不過使人君沉迷於女  
色罷了；但宦官的禍害，就不只是一個方面。這是因為宦官用事，常在人君周圍，和人君很親近，他們  
用心專注且殘酷；他們能用小善去迎合人家的心意，用小信使人對他深信不疑，使人君必定信任而  
親近他們。

8. (C)由「番婦周身短布裙」一句可知，大甲婦身穿粗布衣。

【語譯】：大甲婦多麼辛苦，為夫送飯到田裡，為夫拿鋤頭下田，為夫天天搓接麻線絲，線絲還要乾淨  
又細長，用手揉捏均勻，兩股併攏纏緊，將木頭中間挖出圓周三尺的中空，鑿開一條空隙兩端堵住。  
輕巧圓木任意轉動，不干擾機器，任隨黑黃絲縷混雜一起。織出的花樣間雜色彩，頗似彩虹，又像綻  
開的花朵，仙女跳舞，我聽說使用的器具制度都是沿襲著前人的發明，所有機器與名稱皆比照上古時代，  
然而卻不斷改善機器，方便紡織，設計完善，可以繡出彩色圖紋。土番本就愚蠢無知，機器製造已改善後，無論遠近都可參考使用。每天可以花用的不多，一個月收入難料，即使偶而稍有閒暇，還  
要辛勤侍奉公婆，番人男生穿的披肩布料比綺羅還好，番人婦女全身都是過短的粗布衣，大甲婦多麼  
辛苦。

9. 〈符讀書城南〉這首詩，是韓愈為了勉勵他的兒子韓符能勤奮向學所寫的。在詩中韓愈強調了為學的  
重要性，他認為人之所以為人，正是因為有學問，治學唯勤，不勤勞的話無法有所成就。
10. (甲)出自《墨子·非攻》。【語譯】：「大家都知殺死一人是不義的，殺人的人會被處以死刑，如果以  
此類推，殺死十個人，就犯了十次不義，必要處十次死刑，殺了一百個人，有一百次不義，必定有一  
百次的死罪了。而對於這種不義的人，天下的仁人君子都會非議他們，說他們不義。而現今以大不義  
侵略他國，卻不曉得非議這種情形，反而讚揚這種行為，說這是義行。」呈現墨子的非攻思想。

(乙)出自《老子第十九章》。【語譯】：「聖和智傷害自然，所以絕聖棄智，人民反而能得到百倍的益處。仁和義束縛天性，所以絕仁棄義，人民反而能恢復慈孝的天性。機巧和貨利，能使人產生盜心，所以棄絕了機巧和貨利，盜賊自然就絕跡。聖智、仁義、巧利三者，都是文彩，不足以治理天下。所以要棄絕這三者，而使人別有所屬；這便是外在表現純真，內在保持質樸，減少私心，降低欲望。」放棄聖智、仁義、巧利這些非自然外在的形式，才能讓人恢復純真樸實的本質，呈現老子的哲學精神。

(丙)出自《孟子·梁惠王》。【語譯】：「現在王如果頒施仁政，使天下做官的都願意立於王的朝廷；耕地的願耕於王的田野；經商的都願意把財貨貯藏在王的市場上，行路的旅客都願出入於王的道路中；天下怨恨自己國君的人，都願到君王這裡來訴苦。像這樣，近者悅，遠者來，大小強弱顯然，誰還能夠抵禦呢！」呈現孟子仁者無敵的思想。

(丁)出自《韓非子·二柄》。【語譯】英明的君主用來控制他的臣子的，不過是兩種權柄罷了。所謂兩種權柄，就是刑和德。什麼叫刑和德呢？殺戮叫作刑，獎賞叫作德。作臣子的都畏懼刑罰而貪求獎賞，所以君主親自施行刑賞，群臣就畏懼他的威勢而追求利祿了。

11.【語譯】濟南的朱子清，和一隻狐狸交朋友，只聽得見它的聲音卻看不見它的身形，一同按時參加詩文酒會，詩詞辯論揮灑自如，沒有能難住它的。一天，有請求見它的身形的。狐狸說：「想見我的真形嗎？真形奧妙可以讓您看見？想見我的幻形嗎？這形既然是幻影，和不見相同，又何必見呢？」眾人堅持請求它，狐狸說：「你們想像中我的身形像什麼？」一人說：「應當是花白眉毛滿頭白髮。」應聲就現一位老人的身形。又有一人說：「應當是仙風道骨。」應聲就現一道人身形。又有一人說：「應當是星宿飾帽羽毛衣裳。」應聲就現一位仙官的身形。又有一人戲說道：「莊子說的姑射神人，綽約如處女，您也應當像這樣。」便應聲現一位美女的身形又有一人說：「應聲而變，都是幻影啊。終究想一見真形。」狐狸說：「天下之大，誰肯用真形給人看的，卻惟獨想要我顯示真形嗎？」（說著）大笑離去

12. (C)業市：名詞→動詞（轉品）／然：「燃」之本字，動詞，未使用轉品

13.(A)說明環境對人的影響很大。薛居洲：宋國大夫，為道德修養好的善士 (B)借有本源的水為喻，說明君子為學也應務本 (D)為善向學，須有恆心，不可間斷。

14.【語譯】：善於用兵的人，使士兵沒有顧慮而有所憑藉。沒有顧慮，便死不足惜；有所憑藉，就知道不至於一定失敗。拿了一尺長的馬鞭去抵擋猛虎，就會大聲喊叫揮鞭去擊虎；空手遇到蜥蜴，也會嚇得臉上變色而後退；這是一般人的常情。明白這道理，就可以帶兵了。赤膊手執利劍，則連如勇士烏鵲也不敢逼近；戴著頭盔，身穿戰甲，卻拿著武器睡覺，那麼連小孩也能彎弓拉箭射殺他。所以善於用兵的人要表現出堅強，能夠表現出堅強，那麼力量便充足有餘了。（以「形」固：原指形勢，此當只力量的強弱的表現）

15. (A)顧慮／但是 (B)攻擊／節操 (C)此處當動詞，戴著 (D)兵器／戰爭

16.(A)「發過幾次瘋」是比喻經過痛苦的煎熬，非真正發瘋 (C)安迪剛入行時，買了幾幅艾修的畫，作為自我的收藏 (D)安迪由小公寓搬到豪華的郊區住宅區，是因為艾修死後畫價大漲。

17.(甲)唐七律，出自李商隱〈安定城樓〉【語譯】：安定城樓高又綿長，登上城樓後往左右望去，是城牆綿長壯觀的景象，放眼望去，所看到的是楊柳樹以及涇水岸邊的平地和水中的沙渚。我感嘆自己有如年少的賈誼，欲施展抱負而沒有機會，只能白白的流著眼淚，又有如王粲，僅能失意而遠遊，並於春日登上城樓作下此詩。我常常在想等到功成名就之後的年老之時要歸隱江湖，將生活的世界收縮入一艘小船之中，讓自己處於逍遙自在的境界。權位對我來說，就有如腐臭的老鼠一般，我不知道腐臭的老鼠是怎樣的滋味，那些為了保護自己的權利而不惜排斥打擊異己之人，有如鴟鴞，竟然對有如鶴鶩的我如此猜忌不停。

(乙)春秋〈詩經·伐木〉【語譯】：伐木聲咚咚作響，嚶嚶群鳥相和鳴。鳥兒出自深谷裏，飛往高高大樹頂。小鳥為何要鳴叫？只是為了求知音。仔細端詳那小鳥，尚且求友欲相親。何況我們這些人，豈能不知重友情。天上神靈請聆聽，賜我和樂與寧靜。

(丙)東漢〈古詩十九首〉【語譯】：渡過江水採摘芙蓉，這片低漥區域長滿了蘭草，芬芳的氣息瀰漫四周。摘下芙蓉是打算送給誰呢？我所思念的人位在遙遠的地方。回頭眺望故鄉，回家的路程是如此漫長。和心意相通的人分開生活，會讓人一輩子都感到憂傷啊。

(丁)戰國〈九歌·少司命〉【語譯】：一片片秋蘭青翠茂盛，嫩綠葉片中伸出著花的紫莖。滿堂上都是迎神的美人，少司命獨和我以目傳情。少司命來時無語，出門也不告辭，駕起旋風，樹起雲霞的旗幟，轉頭就走。沒有什麼比別離更悲哀，沒有什麼比新認識的朋友更快樂。

(戊)宋詞，出自歐陽脩〈采桑子〉。【語譯】：百花過後的暮春，西湖風景依然美好，凋殘的落紅，任遊人踏得狼藉遍地。漫天飄飛的柳絮迷迷濛濛，垂柳拂著欄杆，整日裡暖風融融。喧鬧的笙歌散盡，遊人離去，我才頓然發覺西湖之春的空靜。回到屋中，我垂下窗簾，一雙燕子穿過細雨濛濛，翩翩回到巢中。

## 二、多選題（占 21 分）

18	19	20	21	22	23	24
CD	CE	BE	ABE	ABD	AB	AB

### 【解析】

18.(A)「破釜沉舟」：秦末項羽與秦軍戰於鉅鹿，項羽為使士卒拚死戰鬥，渡河之後，即將渡船弄沉，釜甑打破，以斷絕士兵後退的念頭。引申為做事果決、義無反顧 (B)「木已成舟」：木材已經做成船隻。比喻已成事實，無法改變 (C)「刻舟求劍」：比喻拘泥固執，不知變通 (D)「載舟覆舟」：水能載舟，亦能覆舟。比喻取得民心的重要 (E)「順水推舟」：順著水流的方向推船。比喻順應情勢行事。

19.(A)〈上樞密韓太尉書〉為書信類古文，非奏議類古文 (B)後者不認同「齊一壽夭死生」的觀念 (D) 散賦仍須押韻。

20.(B)由美國人問她是不是中國的皇帝公主，可知其衣裳之別致 (E)由桂林行營的軍爺們，成群結隊，圍在米粉店門口，像是蒼蠅見了血，趕也趕不走，可知春夢婆當時吸引異性的程度。

21.【甲】：韓愈 【乙】：顧炎武 【丙】：歐陽脩 【丁】：方苞

(C) 所敘述的是姚鼐 (D) 顧炎武未因文字獄入獄，方苞曾在清朝為官

22. (C) 乙無此想望 (E) 甲詞一韻到底，且押平聲「尤」韻：侯、州、裘、秋、流、洲（但不是每個詞牌皆一韻到底，依詞牌填詞有的必須換韻）；乙曲一韻到底，平仄通押，押「齊微」韻：旗、杯、計、幾、輝、去、歸、肥。

甲、【語譯】：想當年奔赴萬里邊塞尋覓封侯，單槍匹馬奔赴邊境防守梁州。如今防守邊疆要塞的從軍生活已不知在何處？灰塵已經蓋滿了舊時出征的貂裘。胡人還未消滅，鬢髮已斑白，感傷的眼淚白白地流。誰料我這一生，原想一心一意在天山抗敵，如今卻孤身終老於滄洲！

此詞表達壯志未酬而年歲已老的悲憤。

乙、以西施入吳、昭君和番，頌揚弱女子都能忍受屈辱衛國，反諷統治者卻讓戰馬空肥，不知力圖振作。

23.(A)讚許 (B)往 (C)比較／比擬 (D)竟然／是 (E)表現／代詞性助詞，我

24.(C)造血組織、消化道上皮細胞對輻射的敏感度較高，肌肉跟神經則相對較低 (D)海拔與

緯度越高，宇宙射線越強 (E)以可偵測輻射劑量的蓋革計數器做全身初步偵檢，若有輻射污染情況，馬上進行初步除污，必要時會後送到輻射傷害責任醫院。高度疑似污染者可加做眼、鼻、口、耳的棉棒擦拭，進行輻射活性分析。

## 第二部分：非選擇題（佔 45 分）

### 一、文章解讀（18 分）

1. 請問文中的「二者」意指為何？請加以說明。(8%)

【參考答案】：

「二者」指登樓的遷客騷人看到洞庭湖的不同景色時產生雨悲、晴喜兩種不同的心情。假若在陰雨連綿的季節，一切都籠罩在昏暗之中，滿目蕭然，觸景傷情，更會感到離開京城的哀傷和懷念家鄉的憂愁，並且會憂心忡忡，畏懼小人的譏謗和譏刺。假若在明媚的春天，白天，波平浪靜，水天一色，鳶飛魚躍，花草馥郁沁人心脾；夜間還可看到皎潔的月光與閃爍著金光的倒影，漁歌對唱，洋溢歡樂。此時感到心曠神怡，寵辱偕忘。舉杯暢飲，感到無比的欣慰和歡喜。

2. 作者所嚮往的人生觀為何？請舉范仲淹的生平事蹟為例，加以闡釋。(10%)

【參考答案】：

范仲淹所嚮往的人生觀是古代志士仁人「不以物喜，不以己悲」、「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的抱負。作者先憂後樂的態度是超脫於遷客騷人晴喜雨悲的覽物之情，充分表現了知識分子憂時傷世的胸懷，和以天下為己任的精神。范仲淹守邊數年，軍民愛戴；贏得羌人與西夏人敬佩，相約不敢侵犯。慶曆年間推行政治革新，雖招致保守派的反對，貶謫在外，仍憂時憂國。范仲淹雖位高祿厚，卻以薪俸設置義田救濟貧民，以致一生窮困，只留給子孫施賚活族的義行。影響所及，使當時士大夫都崇尚氣節，競以天下為己任。范仲淹高尚情操的具體呈現，已躬行實踐了他所欣賞的人生觀，更展現了中國知識份子恆久追尋的生命志業與人格典範，無怪乎被後人譽為「天下第一流人物」。

### 二、作文（27 分）

評分標準：

A	A+	27-25	題材獨特有創見，且切題發揮，若結構完整且辭采優美則予以 A+；若文采不足，予以 A 或 A-。
	A	24-22	
	A-	21-19	
B	B+	18-16	切題，結構完整，敘述通順，內容平實。
	B	15-13	切題，文字尚通順，敘述較欠生動。
	B-	12-10	內容雖切題旨，但闡述不夠清晰，結構稍顯零亂。
C	C+	9-7	雖不算離題，但內容空洞，文詞欠修飾，篇幅過短。
	C	6-4	不切題旨，或字數太少，尚未切入主題。
	C-	0-3	